

## Памяти Александра Владимировича Коганова

(09.01.1946–23.09.2021)



23 сентября 2021 года на 76-м году жизни скорпостижно скончался большой ученый, математик, наш друг и коллега, член Ученого совета ФГУ ФНЦ НИИ системных исследований РАН, заместитель заведующего отделом прикладной математики и информатики, к. ф.-м. н. Коганов Александр Владимирович.

Александр Владимирович окончил механико-математический факультет МГУ им. М. В. Ломоносова в 1969 году, аспирантуру того же факультета в 1971 году, математическая специальность — теория вероятностей, математическая логика, теория алгоритмов и автоматов.

Александр Владимирович — ученый-энциклопедист. В круг его интересов входили различные аспекты современной физики и математики. Он занимался исследованием основ мироздания, вопросами структуры Вселенной, математическими моделями физических явлений.

На протяжении многих лет Александр Владимирович был постоянным и активным участником множества семинаров по различным направлениям науки, неоднократно выступал с интересными докладами. Особо следует отметить его вопросы и комментарии к докладам коллег. Александр Владимирович обладал редким даром вычленять суть доклада, поэтому его вопросы и комментарии были удивительно ясными и содержательными. Он мог взглянуть на обсуждаемый вопрос с иного ракурса, чем докладчик, что делало его замечания очень полезными как слушателям, так и докладчику.

Александр Владимирович был очень талантливым ученым, с необыкновенной широтой интересов и оригинальностью мышления. До конца жизни он сохранял открытость новым идеям, неподдельный интерес к научным проблемам, выходящим за пределы его непосредственной области исследований. Александр Владимирович возглавлял кафедру темпоральной топологии

в Институте исследований природы времени. С точки зрения исследования времени наибольший интерес представляют его работы по индукторным пространствам и алгебраический подход к формированию феномена времени во Вселенной, который он активно развивал последние годы.

Александр Владимирович был членом редколлегии «КИМ», именно его редакция просила дать рецензию на особенно сложные междисциплинарные работы. Его обширные знания позволяли дать объективную оценку практически любой статье, представленной в журнал.

Александр Владимирович был одним из основателей ежегодных научно-образовательных междисциплинарных конференций «Математика. Компьютер. Образование»; очередная, уже 29-я, конференция должна состояться в январе 2022 года, к сожалению, без него. В его ведении были секции «Математические теории» и «Математическое моделирование». Нельзя считать, скольким специалистам, молодым и не очень, помог Александр Владимирович в научных исследованиях и вообще в жизни своим интересом к их работе, замечаниями и советами. Его ясный и пылкий ум, живой интерес к новым идеям, доброта и корректность привлекали к нему людей; мы все его очень любили.

Всегда доброжелательный, отзывчивый и внимательный, он пользовался заслуженным авторитетом и уважением. Его жизнелюбие и неистребимый оптимизм не ослабевали даже в самые трудные периоды жизни. Скорбим о друге и коллеге, выражаем глубокие соболезнования родным и близким. Светлая память об Александре Владимировиче, замечательном человеке и талантливом ученом, навсегда сохранится в сердцах его родных, друзей и коллег.